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A találmány tárgya repülőgépeken való 
oly berendezés melyek az egyensúly
nak önműködő föntartását célozzák re
pülés közben, továbbá a föl- és leszálláskor 
ezen kiegyenlítő berendezések alkalmazása 
folytán bekövetkezhető zavarok elkerülését 
és a megkezdett iránynak megtartását, anél
kül, hogy a gép vezetőjének erre külön 
kellene figyelmet fordítania.

A mellékelt rajzban föltüntetett kiviteli 
példánál

1. ábra a repülőgép perspektívád né
zete, a

2. ábra ugyanannak függélyes metszete, a
3. ábra  pedig a repülőgép keresztmet

szete.
A találmány tárgya jelen kiviteli példá

ban egy biplánonvau alkalmazva, de ugyan
úgy alkalmazható az monoplánon, triplánon, 
vagy valamely más fajtájú aeroplánon is s 
éppen ezért a következőkben a tulajdon- 
képein hordófölületeket egyszerűen főhordó- 
fölületeknek nevezzük. A csavar (propeller) 
ennek hajtószerkezete és a motor a rajzon 
nincsenek föltüntetve, ezek ugyanis tetsző
leges alakúak lehetnek és tetszőleges helyen 
rendezhetők el, amennyiben ezek a gépve- 
iilésének mozgását a fóhordóföliiletek szem
pontjából egyáltalán nem befolyásolják.

A repülőgépnek egy (1) fölső és egy (2) 
alsó hordófölülete van, továbbá egy (3) 
függélyes kormánylapátja hátsó részén és 
egy (4) vízszintes lapátja az orrán, melyek 
a föl- illetőleg a leszállást és az oldalirány ú 
mozgásokat, szabályozzák. Az (1) fölső liordó- 
föliilet mindkét széléhez közel egy kivá
gásban megfelelő nagyságban az (5) segéd- 
föliiietek vannak alkalmazva, melyek eset
leg az alsó és fölső fóhordóföliiletek között, 
vagy pedig ezek szélén túl is elhelyezhetők.

A gépvezető ülése a (7) járom közvetíté
sével egy előre és hátrafelé kinyúló es a 
(10) járomban forgathatóan ágyazott (9) 
tengelyen függ, a (10) járomnak keresztben 
kinyúló (11) tengelycsapjai vannak, melyek 
az (1) főhordófölület belső oldalán lévő fü
lekben forgathatóan vaunak ágyazva úgy, 
hogy a (6) ülés a fölső hordófölülethez ké 
pest minden irányban szabadon kilenghet.

Az (5) segédföliiletek az (1) fölső hordo- 
fölületen forgathatóan vannak elhelyezve a 
(12) harántirányú tengelyeken; ez utóbbiak 
mindegyike egy (13) karral kapcsolatos, mely 
a fölső hordófölületen forgathatólag ágya
zott (14) lengő emeltyű egyik karjának ki
vágásába illeszkedik. Ezen lengő emelők 
másik karjai a (15) rúd által vannak össze
kötve, mely a (17) kar fölvételére egy íiii-
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lei van ellátva. A (17) meggörbített kar a 
(7) igán van és akként van görbítve, hogy 
görbületének középpontján a (11) haránt- 
csajt tengelye megy keresztül.

A lőhordófölületrő 1 előre kinyúló (21, 22) 
állványon a (19) segédsík van egy vízszin
tes tengelyen elrendezve, egy hasonló (20) 
segédsík pedig hasonló módon a hátrafelé 
kinyúló (23, 24) állványon van.

A (10) járomból a (25) kar emelkedik ki, 
mely a (26) rudak révén a (19) síkból ki
nyúló ¡27), illetőleg a (20) síkból lefelé irá
nyuló (29) karral van összekötve.

H í a gépkezelő (6) ülését elfoglalja, úgy 
súlya az ülés súlyával együtt ez utóbbit 
egy függélyes síkban tartja s ily módon 
ezen ülésnek az (5. 19 és 20) segédfölii- 
letekkel, melyek bizonyos tekintetben egy 
oldalbillenőt, vagy a fóhordóföliiletek hossz
irányában való billenőt alkotnak, való össze
köttetése folytán ezen segédföliileteknek 
olyan működését eredményezik, hogy a 
röpülőgépnek fölbillenő mozgása kiegyenlí
tődik és a főhordóföliilet ismét a rendes 
vízszintes síkba terelődik vissza.

Ha a főhordóföliilet a kormány féloldalon 
lefelé billen, úgy a (4) kormányféloldalon 
lévő (5) fölület elülső széle föl lesz emelve, 
a másik (5) fölület elülső széle pedig lefelé 
nyomódik úgy, hogy a főhordőfölület kor
mány féloldalán fölhajtóhatás áll be. a má
sik oldalán viszont a fölület lefelé nyomó
dik, minélfogva a gép ismét rendes hely
zetebe kerül. Ha pedig a főhordőfölület az 
ellenkező oldalán billen lefelé, akkor ellen
kező értelmű kiegyenlítődés áll be. Hasonló 
módon hozza kiegyenlítő működésbe a fő
hord o fölület iefelé billenőse a (19 és 20) 
földietek elülső, illetve hátsó végeit.

Azon föltétel, hogy a repülőgép a kiegyen
lítő berendezés folytán ismét vízszintes hely
zetébe helyezkedik, nem jelenti azt. lioay 
a fő íordófölület elülső és hátulsó széleinek 
pontosan ugyanazon síkban kell feküdniük, 
sőt azok egymáshoz képest ferdén is feküd
hetnek, amint azt a gép repülése meg is 
követeli, hogy a levegő a kellő fölhajtó
hatást kifejthesse.

A (17) kar koncentrikus görbülete foly

tán a (6) ülés előre vagy hátra lendiilése 
az (5) segédfölületekre nincs hatással.

A (4) hordófölület segélyével való le- és 
fölszálláskor a (6) ülésnek előre vagy hátra 
való kilendülése elkerülendő. Ezen célból a 
gépvezető lábait az alsó főhordóföliileten 
lévő (30) kengyelekbe teheti, vagy pedig 
az ülés keretén lévő (31) csapszögeket az 
alsó főhordóföliilet (32) haránthasítékaiba 
dughatja. A (3, 4) fogantyúkkal ellátott 
csapszögeket, melyek a (33) vezetékekben 
elcsúszhatnak, a (35) rúgok rendesen föl
emelve tartják, azonban leszorított helyze
tükben a (36) peckek fogva tarthatják. Ezen
(36) peckek a (33) vezetékek kampószerű
(37) kivágásaiba kapaszkodnak.

Az elülső hordófölületet a gépvezető a
(40) emelővel működteti, mely egy a fölső 
hordófölü'.etről lefiiggő (41) ágyazatban van 
és a (42) rúd révén a (4) föliiletről fölfelé 
irányuló (43) karral kapcsolatos. Hasonló 
módon kormányozható a (3) függélyas kor- 
mányfölület a (44) rúd segélyével, mely a 
(45) ágyazatban van és a (46) rúd segélyé
vel a (3) [apátból oldalt kinyúló (47) karral 
kapcsolatos.

Hogy akár a (3) lapátot, akár a (4) hor- 
dófölületet valamely beállított helyzetében 
rögzítsük, a (40 és 44) emelők egy-egy (50) 
emelővel kapcsolatosak, mely a (41), illetve 
(45) ágyazat valamelyik (52) nyílásába tol
ható (51) csapszöget hordja úgy. hogy ha 
egyszer egy meghatározott repülési irány 
megkezdődött, ezen fölületek rögzíthetők s 
kormányzásuk többé figyelmet nem igényel. 
Az (5) segéd fölületek elforgatása helyett 
m iga a (6) ülés is fölhasználható arra, hogy 
a főhordófölületek külső széleit mozgásba 
hozza, illetve fölhajlítsa, amint az a Wright- 
féle repülőgépeken történik, továbbá egy, 
valamely általános csuklóban lengő súly 
függetlenül is és a (6) ülés helyett, hasz
nálható az (5, 19 és 20) kiegyenlítő-billenő- 
fölületek beállítására, noha ezen külön súly 
elkerülése és az ülésnek az említett célra 
való fölhasználása előnyösebb.
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1. Repülőgép a hosszirányban és oldalra
való hosszirányú kibillenőmozgások ön



működő kiegyenlítésére, jellemezve, egy 
általános csuklóra akasztott súly által, 
mely a főhordóföliiletekhez képest való 
helyzetváltozásai folytán a íőhordófölü- 
letek kibillenő mozgásai alkalmával (5, 
19 és 20 ) segéd felületeket hoz mozgásba, 
melyek ezáltal a kibillenő mozgás ki- 
egyenlítésére törekvőleg működnek.
Az 1. alatti igényben védett repülőgép 
egy kiviteli alakja, azáltal jellemezve, 
hogy kiegyenlítő súlyként a gépvezető 
és ennek ülése szerepei.

Az 1. és 2. alatti igényekben védett re 
pülőgép egy kiviteli alakja, azáltal jel

lemezve, hogy a kiegyenlítő súlynak 
helyezete a főhordóföliiletekhez képest 
rögzíthető úgy, hogy ezáltal a föl- és 
leszállási mozdulatok, valamint a kanya
rodások nem akadályoztatnak.

4. Az 1. alatt védett repülőgép egy kiviteli 
alakja, azáltal jellemezve, hogy a füg
gélyes és vízszintes kormányzásra való 
(3 és 4) fölületek bármely tetszéssze
rinti helyzetben rögzíthetők úgy, hogy 
valamely meghatározott útirány meg
kezdése után az ezen irányító készülék 
további igénybevétele nélkül is m eg
tartható.

(2 rajzlap mellékletté!.)
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